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            Alegeri prezidențiale 2020,  
fără discurs de ură și instigare la discriminare 

În contextul campaniei electorale pentru alegerile prezidențiale din 1 noiembrie 2020, Consiliul 
pentru prevenirea și eliminarea discriminării și asigurarea egalității a subliniat pericolul și  
impactului negativ asupra societății produs de discursul discriminator, ofensator și instigator la 
ură emis de către actorii implicați în procesul electoral. În acest context, instituția a adresat 
scrisori oficiale, atât către partidele politice și concurenții electorali, cât și către reprezentanții 
mass-media.  
Textul scrisorilor poate fi consultat aici: pentru partide politice   pentru mass-media 
 De asemenea, în vederea combaterii acestui fenomen, Consiliul a preluat și distribuit în spațiul 
online recomandările cheie formulate de Rețeaua instituțiilor pentru Egalitate EQUINET.  

 

 

 

 

 

 

 

 

                                       

Consiliul pentru prevenirea și eliminarea discriminării  

și asigurarea egalității 

 

 

http://www.egalitate.md/
http://egalitate.md/news-and-information/adresa-partidelor-politice-si-candidatilor-electorali/
http://egalitate.md/news-and-information/adresa-partidelor-politice-si-candidatilor-electorali/
http://egalitate.md/news-and-information/8041/
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 Activitatea Consiliului  
 

Protecția împotriva discriminării 
În perioada de referință Consiliul pentru prevenirea și eliminarea discriminării și asigurarea 

egalității a recepționat 76 de plângeri privind presupusele fapte de discriminare și au fost 

soluționate 99 cauze: 

- 28 decizii de constatare                                           
- 15 decizii de neconstatare 
- 52 decizii de inadmisibilitate 
- 4 dosare încetate 

 

Prevenirea discriminării: 
- 6 avize consultative la proiecte de acte normative 
- 5 avize consultative la acte normative în vigoare                                                                         

 

  
Consiliul a examinat, prevederile Hotărârii Guvernului 504/2020 cu privire la acordarea suportului 
financiar unic beneficiarilor de pensii și alocații sociale de stat și a stabilit că persoanele eligibile 
de alocații de stat, care se află la întreținerea statului nu beneficiază de suportul disputat. 
Examinând categoriile de persoane beneficiare, Consiliul a identificat grupul dezavantajat, fiind 
reprezentat de persoanele care au atins vârsta de pensionare însă nu  întrunesc condițiile pentru 
stabilirea pensiei, din cauza lipsei stagiului de cotizare.  
Mai exact, grupul țintă dezavantajat sunt persoanele cu dizabilități severe din copilărie, or, din 
cauza capacității reduse de muncă, aceștia au cele mai mici șanse să obțină un stagiu de cotizare, 
care ulterior, le va permite stabilirea pensiei de dizabilitate. În lipsa acestei condiții, acest grup va 
beneficia de alocații de stat dar nu va beneficia de suportul unic de 900 lei acordat beneficiarilor 
de pensii de dizabilitate.  
Instituția a stabilit că neacordarea acestui suport unic de 900 lei pentru persoanele care sunt la 
întreținerea statului și care nu beneficiază de nicio prestație socială este o acțiune discriminatorie.  
Consiliul a recomandat Guvernului să întreprindă măsurile corespunzătoare în vederea înlăturării 
neconformităților admise. 
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Promovarea egalității 

 

În contextul campaniei electorale 2020, Consiliul s-a 
alăturat acțiunilor comune cu societatea civilă și 
Consiliul Audiovizualului prin care au lansat un apel 
public în adresa concurenților electorali și a mass-
mediei de a nu utiliza discursul de ură și de a preveni 
răspândirea acestui fenomen.  

 

 

Consiliul a marcat Ziua Internațională a Toleranței pe 
16 noiembrie, prin realizarea și publicarea unui spot 
video în care adolescenții vin cu o explicație, din 
propria percepție a fenomenului de discriminare, 
cauzele care îl determină și posibilitățile de prevenire 
și combatere a acestuia.  

Mesajul cheie al tinerilor a constat în apelul de a fi 
mai toleranți, mai deschiși și mai buni cu cei din jur.  
 

 

 
Instituția s-a alăturat, totodată și campaniilor de 
informare lansate de societatea civilă cu ocazia 
marcării diferitor Zile Internaționale. Un exemplu 
concludent a  fost campania „E în puterea ta” lansată 
de către AO „Inițiativa Pozitivă” cu ocazia marcării 
Zilei Internaționale de comemorare a persoanelor 
decedate de HIV/SIDA și în susținerea persoanelor 
care trăiesc cu HIV. 
 

 

 

 

 

 

 

https://www.youtube.com/watch?v=4rcg5sKIVjA
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CAZUISTICĂ RELEVANTĂ 

 
Obiectul cauzei 138/20: 
Petiționara a sesizat Consiliul invocând 
faptul că a fost victima unei fapte de 
discriminare în accesul la servicii de 
publicitate prin asociere pe criteriu de 
orientare sexuală și identitate de gen. 
Aceasta ar fi încheiat un contract de 
prestări servicii de publicitate, achitat 
integral, în baza căruia prestatorul urma să 
expună timp de 1 lună trei bannere pentru o 
campanie socială. 
La data stabilită, bannerele au fost montate 
și expuse publicului, dar peste 18 zile 
petiționara a fost informată de către un 
beneficiar că acestea ar fi fost demontate.  
Reclamatul a ignorat notificarea 
petiționarei prin care solicită explicații 
asupra neîndeplinirii clauzelor contractuale 
și a restituit jumătate din suma contractului 
pentru perioada neexecutată, făcând și un 
calcul personal în acest sens.  
La materialele dosarului, petiționara a 
anexat un extras de pe o rețea de 
socializare în care un utilizator își exprimă 
nemulțumirea față de acest tip de 
publicitate, cerând demontarea ei, iar 
ulterior, acesta își manifestă public 
recunoștința pentru reacția promptă a 
reclamatului de demontare.  
Consiliul a constatat discriminare pe 
criteriul orientării sexuale și identității de 
gen și a recomandat reclamatului să 
elaboreze și să aprobe un regulament 
intern privind neadmiterea discriminării în 
prestarea serviciilor disponibile publicului. 

 

 

 

 

 

Obiectul cauzei 143/20: 

Persoana interesată a sesizat Consiliul pe 
marginea faptului că concubinul acesteia, 
aflat în Penitenciarul nr. 13 din anul 2014 
și având statut de prevenit (persoană în 
privința căreia hotărârea instanței de 
judecată încă nu a rămas definitivă), nu 
poate beneficia de vizite în condiții 
similare cu persoanele care au deja statut 
de deținut.  
Astfel, Consiliul a reținut existența unei 
deosebiri în durata maximă a întrevederilor 
de lungă durată dintre condamnați (3 zile) 
și preveniți (24 ore), conform Codului de 
executare, art. 213 alin. (3) și respectiv, art. 
306 alin. (4). 
Administrația Națională a Penitenciarelor a 
argumentat că rațiunea acestei diferențieri 
ar ține de faptul că preveniții sunt antrenați 
în acțiuni de urmărire penală, iar acordarea 
dreptului la vizite de lungă durată, în 
condiții similare cu cele ale condamnaților 
ar duce la tergiversarea examinării 
cauzelor penale.  
Consiliul a constatat discriminare directă 
pe criteriu de statut procesual de prevenit. 
Instituția a recomandat Ministerului 
Justiției să demareze acțiunile necesare 
pentru modificarea cadrului normativ 
ținând cont de constatările deciziei, iar 
ANP să aplice în privința preveniților, 
durata vizitelor reglementată pentru 
condamnați.  
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Obiectul cauzei 253/20:  
Sesizat de către un grup de persoane interesate, Consiliul a examinat o serie de 
materiale publicitare, elaborate și publicate pe diferite canale, în contextul unei 
campanii de publicitate din 20-23 noiembrie 2020, desfășurată de către compania 
„Darwin”. 
Grupul de persoane interesate a raportat utilizarea de către compania reclamată, în 
scopul creșterii vânzărilor, a unor slogane și a imaginilor foto și video, punând accent 
pe silueta corpului feminin într-o formă umilitoare și degradantă. 
Petiționarii/petiționarele consideră că sloganul publicitar „Vin zilele alea”  însoțit de 
imaginea siluetei feminine, sporește tabuizarea sănătății reproductive a femeii, susține 
stereotipurile și prejudecățile care stigmatizează femeile. 
Consiliul a constatat că materialul publicitar poartă caracter sexist, lezează demnitatea 
umană și contribuie la perpetuarea stereotipurilor în societate, ceea ce sporește 
dezvoltarea flagelului discriminării față de femei. 
Consiliul a recomandat companiei reclamate să elimine materialele sexiste din spațiul 
public. De asemenea, Consiliul a recomandat reclamatei să publice un mesaj prin care 
recunoaște caracterul sexist al campaniei și prin care se angajează să nu  mai recurgă 
pentru viitor la astfel de instrumente de publicitate.  

                                               Vezi aici decizia și recomandările 

 

http://egalitate.md/wp-content/uploads/2020/12/decizie-cauza-Darwin.pdf

